
 

VASU, OCTAVIAN 

n. 29 iulie 1873, Voila, cot. Făgăraș, azi jud. Brașov. 
d. 1935, Făgăraș, jud. Brașov 
 
 
 A absolvit Liceul românesc din Brașov. Studiile superioare le 
face la Facultatea de Drept a Universității Regale Maghiare din 
Budapesta (1892-1898). Examenul de doctor în științe juridice îl 
susține, la aceeași universitate, în 24 martie 1900. Pe parcursul 
studiilor a beneficiat de bursă din partea Fundației „Emanoil Gojdu”. 
Examenul de avocat îl susține tot la Budapesta. 

 Încă din anii studenției ia contact cu frământările politice ale românilor legate de 
Replica junimii academice române din Transilvania și Ungaria și de momentul Memorandului 
adresat împăratului de la Viena, tinerii universitari români din toate centrele mobilizându-se și 
protestând împotriva abuzurilor autorităților maghiare. Octavian Vasu a făcut parte din 
generația Iuliu Maniu, Aurel Vlad, Victor Onișor, Vaida-Voevod ș.a. A fost membru al Societății de 
lectură a studenților „Petru Maior” și făcut parte din conducerea acesteia. 
 După absolvire și parcurgerea etapelor necesare obținerii dreptului de liberă practică, 
Octavian Vasu își deschide birou de avocat în Făgăraș. Aici se implică în activitățile din plan 
social, economic, cultural și mai ales politic. S-a alăturat grupului neoactivist de la Orăștie, inițiat 
de Aurel Vlad și Al. Vaida-Voevod, care a revigorat mișcarea națională românească, impunând 
intrarea în activitate politică a Partidului Național Român. A candidat la alegerile din anul 
1905, dar a pierdut în fața avocatului român Nicolae Șerban. Cei doi vor deveni, apoi tovarăși în 
activitatea politică. 
 A fost foarte apropiat de liderul mișcării naționale din Țara Făgărașului, dr. Ioan Șenchea. În 
anul 1912, Octavian Vasu devine vicepreședinte al organizației PNR din comitat. 
 A fondat împreună cu avocații dr. Ioan Șenchea și dr. Nicolae Șerban, în anul 1907, Țara 

Oltului, care a apărut până în anul 1910. Aceștia au fost și coacționarii tipografiei înființate în 
1906. O. Vasu și I. Șenchea se vor retrage din acționariatul ziarului, înființând un alt organ de 
presă, Olteanu (1909-1914). 
 A activat, de asemenea, în Societatea culturală „Progresul”, al cărei președinte ajunge în 
anul 1911, pentru un mandat de 4 ani. A făcut parte și din conducerea Despărțământului Făgăraș 
al Astrei.  
 A fost acționar și a făcut parte din conducerea unor institute de credit cum au fost Casa 

de păstrare - Șercăița, Banca Voileana. 
 După izbucnirea războiului pleacă pe front. Ajuns prizonier în Rusia, căpitanul 
Octavian Vasu se alătură unui alt avocat, Victor Deleu în acțiunea acestuia de a convinge pe de-
o parte autoritățile de necesitatea cererii unui corp de voluntari români care să lupte în Armata 
Română, pe de altă parte, să determine cât mai mulți români prizonieri să se înroleze ca 
voluntari. În noiembrie 1916 Înaltul Comandament Rusesc emite un ordin prin care este 
recunoscut oficial Corpul voluntarilor „ca armată a Transilvaniei și Bucovinei”, la fel ca și Corpul 
voluntarilor cehi. Inițiatorii acestui demers apelează și la guvernul român, aflat la Iași, pentru a 
face demersuri de repatriere a acestui corp, pentru a lupta în cadrul Armatei Române. Ca 
urmare, în vara anului 1917 un prim Corp al voluntarilor ajung la Iași, și pleacă pe front, 
participând la lupte. 
 Octavian Vasu este unul dintre inspiratorii și semnatarii Proclamației de la Darnița 
(aprilie 1917). Au semnat-o 250 de ofițeri și tot atâția subofițeri și soldați. 

 



La Adunarea Națională de la 1 Decembrie 1918, Corpul Voluntarilor este reprezentat 
de o delegație din care făceau parte: Victor Deleu, V. Osvadă, T. Vasica, R. Boca, O. Vasu și dr. I. 
Chioran.  
 Consiliul Dirigent îl numește prefect al județului Făgăraș la 29 decembrie 1918. 
 După Unire continuă să practice avocatura, cu întreruperi atunci când a îndeplinit 
funcții publice. A fost unul dintre organizatorii Baroului avocaților din județul Făgăraș, în anul 
1925 fiind primul Decan al acestuia. A fost mereu ales în fruntea avocaților până în anul 1935, 
când moare. 
 A fost ales senator în anul 1931 pe lista Uniunii Naționale, în timpul guvernării Iorga. 
 
  


